

我市今起恢复线下社保业务办理

您关心的热点问题解答来了

记者从宁波市人力资源和社会保障局获悉,我市即将切换上线企业职工基本养老保险全国统筹系统,从5月13日起恢复线下渠道业务办理,5月16日8时起恢复线上业务办理。

考虑到业务恢复办理初期,预计有大量业务集中办理,市人社局建议“非急缓办、急事网办”,请参保人员合理选择时间、错峰现场办理,请企业单位避开网上申报系统拥堵时段办理业务,上线初期社保咨询电话较为忙碌,请耐心等待。

全国统筹系统上线后,企业、群众关心的热点问题有哪些?记者带您来了解一下。

问题1 2022年度社会保险缴费工资申报何时恢复办理?

答:我市缴费工资申报一般安排在每年4月至6月底进行。因全国统筹系统停机切换暂停的网上申报业务,自5月16日8时起恢复办理。缴费基数启用时间将根据浙江省统一规定执行,具体时间请关注宁波市人力资源和社会保障网站后续公告。

问题2 企业退休人员5月份养老保险待遇已在4月份提前发放,6月份的待遇何时发放?

答:6月份企业退休人员基本养老保险待遇按省里统一部署将在6月8日发放,请大家知晓并注意查收。如有问题请联系待遇发放银行或咨询各地社保经办机构。

问题3 4月份到龄退休人员

办手续时系统已停机,在窗口提交了相关材料,手续何时能办好?会影响养老金发放吗?

答:停机期间已现场预收件的4月份新增退休人员,全国统筹系统上线后将统一办理,其养老保险待遇按规定计发并补发5月份的养老金。

问题4 全国统筹系统上线后,养老保险跨省、跨市转移手续有变化吗?

答:没有变化。参保人员省内跨区域在企业间流动就业的,基本养老保险关系无需办理实时转移,只需在退休前由社保经办机构进行一次账户归集。在企业与机关事业单位之间流动或跨省就业流动的,仍需办理养老保险关系转移接续手续。

问题5 社保参保证明打印中显示3月缴费未到账的情况会在全国统筹系统上线后解决吗?

答:全国统筹系统上线后,社保参保证明打印显示的到账信息将恢复正常。

问题6 停机期间在窗口提交了劳动能力鉴定申报材料,何时能参加现场鉴定?

答:停机期间已现场预收件的劳动能力鉴定申报材料,在全国统筹系统上线后将统一录入系统,之后通过系统通知申请人现场鉴定时间和地点,请申请人注意查看手机短信提醒。

记者 陈善君 通讯员 任社

积分入学申报不用再去窗口了

“浙里新市民”开启流动人口量化积分新模式

本报讯(记者 朱琳 通讯员 章樱)“您提交的职业技能(满分10分)已通过审核,详情请到‘浙里办-浙里新市民’查看,感谢您的支持与关注。”日前,新市民丁女士一边观看流动人口量化积分的操作短视频,一边登录“浙里新市民”应用系统,仅花了数分钟,就成功完成了孩子的积分入学申报,之后她通过手机端快速查看到了申报指标的审批进度和积分总分值。

而在以往,像丁女士这样在奉化居住、工作的新市民,在进行量化积分申报时,需要去居住地所在镇(街道)行政服务中心量化积分受理窗口提交书面材料,在整个积分入学申请期限结束后,才能通过窗口公示知晓自己的积分总分值。

从跑窗口到用手机端几分钟实现积分申报,从漫长的等待到实时查看积分分值,这一切都源于“浙里新市民”带来的便利。

去年6月底,我市以数字化改革为抓手,以高质量推进农业转移人口市民化为核心,在全省首发上

线“浙里新市民”应用系统,并在奉化、宁海、象山试点运行“积分优享一件事(积分入学)”子场景。

截至今年5月11日,奉化区已率先通过该系统完成了2022年流动人口随迁子女量化积分入学申请工作,共收到积分入学申请2638人次,办件10504件。据统计,目前,奉化、宁海、象山三地共完成流动人口随迁子女量化积分入学申请6288人次,办件20387件。

据宁波市流动人口管理办相关负责人介绍,新市民只要动动手指,就能利用“浙里新市民”系统的“无感积分”功能,享受“同城同待遇”,包括积分入学、积分落户、积分补贴、积分旅游等一系列公共服务。此外,新市民还能在手机端完成居住登记、电子居住证申领转换等高频事项的同步申请、一指联办。

下一步,在宁波试点成功基础上,将面向全省输出可复制产品,实现“一地创新、全省共享”的建设目标。

宁波大云建设有限公司职工徐旭辉: 建筑工匠精神 在钢筋水泥间熠熠生辉



首届宁波住建系统“最美建设人”



徐旭辉在工地。

他是一名普通的建筑工人,与钢筋水泥打了28年交道;他深深爱着自己的家乡,力争用最好的技术保障建筑的质量和安

全;他踏实做事、本分做人,经常一身泥水和汗水,被同事和乡亲们亲切地称为“泥水大师”。

他是徐旭辉,一名来自宁波大云建设的普通建筑工人。1977年,他出生在宁海县深甽镇岭徐村一户普通农家。父亲有泥工手艺,从小耳濡目染,徐旭辉也对此产生了兴趣。

初中毕业后,16岁的徐旭辉离开家乡,成为一名泥工学徒。为了学到更多东西,他每天跟着师傅转。他虚心请教老工匠,细心观察他们的操作要领,瞪着眼睛“偷师”,甚至对他们的动作进行模仿,下班后凭记忆实践操作。很多时候,他都主动要求加班,没日没夜奋战在工地。

短短两年,徐旭辉从一个泥工“新兵”成长为师傅。“横平竖直随便量,3米高的墙最多只有半厘米误差。”这就是徐旭辉高超的业务能力。

旭辉参与了重大工程建设项目30余项,建设工地多次获评市县标化工地、结构优质奖等。2015年,他参加浙江省第三届农村建筑工匠技能比武,获得个人全能一等奖。

从小工成长起来的徐旭辉理解工友的艰辛和不易,也明白一人的技能再高也代替不了团队的作用。在项目建设中,他主动给农民工兄弟当师傅,绝不藏着掖着。从一个人打墙,到组织一队人打墙,实现了团队力量的最大化。几年下来,徐旭辉带领培养了一批又一批的技术骨干,帮助他们取得了职业资格证书。

20多年来,他先后荣获“2020年全国优秀农民工”“宁波市五一劳动奖章”“2016-2018年度宁波市劳动模范”“宁海县首席工人”“宁海县首批筑城名匠”等多项荣誉。

记者采访手记:在宁波,像徐旭辉这样的建筑工人还有很多,他们是城乡建设事业的亲历者、见证者、参与者。从工厂到学校,从道路到桥梁,从绿地到广场到高楼大厦,一砖一瓦,一草一木,都凝聚了他们的汗水和智慧,最终铸就了我们的幸福家园。 记者 周科娜

韭山列岛发现罕见红脚鲣鸟

系国家二级重点保护野生动物



红脚鲣鸟 通讯员供图

本报讯(记者 张晓曦 通讯员 葛豪)5月11日,正在象山韭山列岛国家级自然保护区进行鸟类监测的工作人员丁鹏和志愿者发现并记录到了罕见国家二级重点保护野生动物——红脚鲣鸟。

当时,丁鹏和志愿者正在进行鸟类监测工作,发现栖息在岛上的数千只燕鸥突然全部飞起。“起初我们还以为是繁殖地出现了蛇在吃蛋或者是游隼又来捉燕鸥了,当我们在天空中仔细观察时,才看到有一群燕鸥围着体型较大的一只‘黑鸟’,想要把它驱逐出领地。”丁鹏说,他们仔细观察了这只“黑鸟”,游隼?不是,没有这么大。难道是去年出现过的白斑军舰鸟?不是,身体没有明显的白斑。当这只“黑鸟”被燕鸥驱逐着逐渐靠近工作人员所在的监测木屋时,志愿

者通过望远镜终于确定了它的身份,是一只来自远洋的稀客,红脚鲣鸟的亚成鸟。丁鹏赶紧记录下了它在浙江省出现的第一张野外高清照片。

红脚鲣鸟(学名 Sula sula),体长68-75厘米,是黑白色或烟褐色,以红脚白尾为显著特征。在中国主要分布于西沙群岛一带,为南海地区性常见种,被列入《国家重点保护野生动物名录》(2021)二级。

据介绍,红脚鲣鸟是一种典型的远洋鸟类,正常情况下很难在近岸海域出现。此前,浙江省内只有一次救助该鸟类的记录。工作人员分析,这次红脚鲣鸟贸然“闯入”韭山列岛,很可能与近期的天气状况有关,导致它偏离了正常的飞行路线和生活区域。